

TORONTAI

SZERKESZTŐSEG: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZÁM, TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI VELIKI BECSKERÉK.

**A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

.....
FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: EVERSE 300 DIN. FELEVRE 150 DIN, NEGYEDÉVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINAR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINAR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETESEK DIJSZABÁS SZERINT.

A demokrata miniszterek benyújtották lemondásukat.

A kormány helyzete megingott.

Rakity SHS római követ tegnap érkezett meg Rómából Beográdba. A követ Rómából való elutazása előtt hosszas tanácskozott Mussolinivel. Politikai körökben azt hiszik, hogy Rakity és Mussolini tárgyalásai előértekezlete kíván lenni egy jugoszláv—olasz meg egyezsnek, amely a két ország összes függő ügyeit véglegesen rendezni kívánja.

A párizsi Matin jelentése szerint Titulescu rövidesen Berlinbe megy, hogy tárgyalásokat kezdjen a Németország és Románia közötti döntőbírósi szerződés megkötésére.

Konstantinápolyból jelentik, hogy az angol követ értesítette a török tengerészeti hatóságokat, hogy az összes krími kikötőket lezárták, mert Déloroszországban, hír szerint, kitört a forradalom. A szovjet jelentékeny haderőt összpontosított Krimben, ahol állítólag a Trockij melletti haderők összeesküvésének a fészke van.

Csehország egyes városaiban tegnap óriási izgalmat keltettek azok a felelőtlen hírek, amelyek arról szóltak, hogy a cseh kormány elrendelte a részleges mozgósítást Magyarországgal szemben. A hírt a késő esti órákban a cseh honvédelmi miniszter megcáfolta.

Az Echo de Paris jelentése szerint, állítólag Briand javaslatot tett a rajnai francia megszálló hadseregnek tízezer emberrel való leszállítására.

A noviszádi rendőrség tegnap a beográdi rendőrség megkeresésére letartóztatta Jevgelyity Dobroszlávot, a Vidovdán szerkesztőjét a vasárnapi beográdi diáktüntetésen elkövetett tettlejességekért.

TŐZSDE

Február 1.

MA 100 DINÁR:

Budapest	10 — pengő
Zürichben	9 13 sv. frank
Berlinben	7 34 ar. márka
Bécsben	12 36 silling
Prágában	58 75 cseh kor.
Newyorkban	1 76 dollár
Triestben	33 20 lira
Bukarestben	300 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 90, Olasz Bank 72, Pesti Hazai 232, Nemzeti Bank 215, Ganz-Danubius 176.50, Ganz-Villamos 164.50, Nasic 184.50, Délcukor 117.

Beograd, febr. 2.

Tegnap egész nap nagy türelmetlenséggel várták a politikai körök, hogy a demokrata-klub milyen álláspontot fog elfoglalni a kormánykoalícióval szemben. Magában a demokrata-klubban is meglehetősen nagy izgalom volt azon, hogy vajon Davidovitynak vagy Marinkovitynak sikerül-e többséget kapnia és hogy nem-e fog emiatt pártszakadás behövetkezni.

Egész napi tanácskozás után végre este hat órakor meghozta a klub a határozatát, amelyben harminchat szavazattal huszonegy ellenében elfogadták Davidovity okfejtését és a demokrácia blokkjához való csatlakozás mellett foglaltak állást.

A határozati javaslat mindenképp megállapítja, hogy az ország súlyos gazdasági válságban van, jogi rendszere kifogásolható a közgazdasági helyzet kritikusa.

Megállapítja, hogy a kormány tíz hónapon keresztül semmiféle könnyítést nem hozott, egyetlen reformot sem létesített.

A demokrata kongresszus saját iniciatívájából elhatározta, hogy megbizta a párt vezetését, és kövessen el mindent a nemzeti erők koncentrációja érdekében. Most

a klub felhatalmazza Davidovityt arra, hogy gyorsítsa meg tárgyalásait az egyes parlamenti csoportokkal egy olyan koncentráció megalakítása érdekében, amely a mostani kormányt fel fogja válthatni.

Hogy a pártvezér munkáját megkönnyítsék és meggyorsítsák, a demokrata-párt miniszterei a klub elnökségének a rendelkezésére bocsátják állásaikat.

A határozati javaslat kifejti továbbá, hogy a demokrata-párt célja és kívánsága, hogy olyan munkaképes koncentrációt sikerüljön létrehozni, amelynek kormánya rendes parlamentáris uton alakuljon meg.

A demokrata-klub apellál az összes parlamenti csoportokhoz és kéri, hogy személyi és pártáldozatok árán is tegyék magukat hasznossá a nép és az állam javára, úgy amint azt a demokrata-párt megtette. Adják oda legjobb erőiket oly kormány megalakítására, amely ezt a mostani válságot meg fogja oldani.

A határozat híre villámgyorsan elterjedt a fővárosban, ahol természetesen rögtön tudták, hogy a kor-

mányválság bekövetkezte most már csak órák kérdése.

A demokrata-klub döntése után a demokrata miniszterek: Marinkovity Vója dr., Kumanudi dr., Mijovity, Sumenkovity és dr. Angyelinovity fölkeresték Vukicsevity miniszterelnököt, akinek benyújtották lemondásukat.

Este hét órakor flyeniormán tehát bekövetkezett a kormány válsága.

Politikai körökből eredő vélemény szerint, a legközelebbi jövő eseményei közé tartozik, hogy

a miniszterelnök be fogja nyújtani Ófelségének a kormány lemondását, majd a király meghallgatva dr. Périty házelnök javaslatát, kihallgatáson fogja fogadni az összes pártok vezéreit, hogy velük a helyzetet minden oldalról megvilágítsa.

A szkupstina megkezdte a költségvetés vitáját.

Beograd, febr. 2.

A tegnapi napon a szkupstina megkezdte az 1928—1929. évi költségvetés vitáját.

Napirend előtt Radics Sztepán sürgős javaslatot terjesztett elő a horvát-szlávon és dalmát iskoláknak tüzfával és világító anyaggal való ellátására. Dr. Kumanudi közoktatásiügyi miniszter hozzájárult a sürgösség kimondásához.

Ezután áttértek a napirendre: a költségvetés vitájára. Az ülés első szónoka dr. Mehmed Spahó, a pénzügyminiszter helyettese, aki hosszú expozét mondott a költségvetésről, amely lényegben nem változott meg amióta a pénzügyi bizottságba került, miután a bizottság lényegesebb változtatásokat nem eszközölhetett rajta, mert amint a pénzügyminiszter már hangsúlyozta expozéjában, az összes redukciókat, amelyek az állami élet rendes menetének megszavazása nélkül keresztülvihetők voltak, a maga hatáskörében megcsinálta.

Majd áttért a költségvetésben mutatkozó deficit kérdésére, amely 184 millió 186.647 dinárt tesz ki. A kormány a leg gondosabban tanul-

Mig az este még azt hitték, hogy a demokrata miniszterek lemondása után nem következhetik be más, csak az összkormány lemondása, az éjjel más irányba fejlődött a helyzet.

Vukicsevity miniszterelnök a demokrata minisztereket állítólag arra kérte, hogy vonják vissza lemondásukat. Szerinte ugyanis a kormányt nem érdekelteti a demokrata-klub határozata és a kormányra nézve csakis egy parlamenti szavazás kimenetele lehet döntő jelentőségű. A kormány helyén marad és csak egy parlamenti leszavazás után fog visszavonulni.

A demokrata miniszterek késő este tanácskoztak és végül megállapodtak abban, hogy

ma benyújtják kellően megindokolt kollektív lemondásukat.

mányozva át ezt a kérdést, legközelebb javaslatot terjeszt a szkupstina elé, amelyben a deficit eliminálásának módját fogja megadni.

Beszél az átfutó tartozásokról, a közgazdasági válság okairól, amelynek a rossz termés és az export csökkentése volt az oka. Erősen hiszi azonban, hogy ez a válság csak átmeneti jellegű és hogy közgazdasági életünkben rövidesen bekövetkezik a stabilizáció.

A pénzügyi helyzetünk általában megjavult, amit bizonyít az a tény, hogy a dinár kurzusa a nemzetközi pénzpiacra már egy éve teljesen stabil.

A pénzügyminiszter helyettesének expozéja után az ülést bezárták és folytatását mára halasztották.

Megkezdődött a Hatvany-per. Budapest tegnap kezdte meg a törvénytörök Török tanácsa Hatvany Lajos báró bünpörének tárgyalását, akit a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett bűntett miatt vontak felelősségre. Hatvany a tárgyalás folyamán ünneplésesen bocsánatot kért és megtagadta az emigráció politikáját. A tárgyalás folyik.

A tartománygyűlés magyar tagjai kiléptek a radikális-klubból.

Beograd, febr. 2.

A tartománygyűlés magyar képviselő tagjai tegnap délután írásban közölték Beslity Nikola elnökkel, hogy a radikális képviselői klubból, amelynek eddig tagjai voltak, kilépnék. A kilépést bejelentő levelet dr. Király, Rácz és dr. Bata írták alá, hozzájuk csatlakoztak — bár nem voltak a radikális-klub tagjai — Gerber és dr. Balassa.

A nagyhorderejű cselekményre

az adott okot, hogy a radikális-klubban lévő folytonos személyi harcok és ellentétek miatt a magyar képviselők igen különös helyzetben találják magukat.

A további tervükre nézve dr. Király Károly kijelentette a Torontál tudósítója előtt, hogy valószínűleg a németekkel együtt fognak dolgozni a tartományi szkupstinában — de önállóságukat azért meg fogják tartani.

A becskerekai magyar és német ágostai evangélikusok kiválnak a szlovák hitközségből és külön lelkészt kapnak.

Becskekerek, febr. 2.

A becskerekai ágostai hitvallású evangélikus hitközség magyar és német tagjai régóta elégedetlenek a becskerekai egyházközség munkásságával és kifogásolják azt is, hogy a templomban csak szlovák szónoklatokat tartanak.

holott a magyar és német hívők a hitközségi adók hetvennyolc százalékát fizetik. A magyar és német hívők már az egyházközség keretein belül megkísérelték a különválást, ezt azonban az egységesen felvonuló szlovák hitközségi tagok mindenkor meghiúsították.

Az evangélikus egyház legfelsőbb hatósága a napokban Beogradban ülést tartott, dr. Roth Vilmos egyházkerületi világi elnök és dr. Popp Fülöp zágrebi superintendáns egy-

házi elnök elnöklete alatt, amelyen foglalkozott a becskerekai német és magyar hívők 1923. évi kérelmével. Az ülés magáéva tette a becskerekai magyar és német hívők kívánságát és úgy határozott, hogy

őket a német—magyar egyházkerület hatásköre alá utalja.

Együttal kimondotta, hogy a magyar és német híveknek a becskerekai szlovák egyházközségből való különválását engedélyezi és

utasítja a pancsevői német egyházkerületet, hogy a különválást a legrövidebb időn belül hajtsa végre

és nevezzen ki Becskereken egy ideiglenes lelkészt (adminisztrátort), aki a német és magyar nyelvet kifogástalanul bírja.

Benyújtották a becskerekai törvényszéken a második jelölőlistát.

A radikális—demokrata-párti közös lista urnája a második. Disszidens független demokrata-párti lista készül.

Becskekerek, febr. 2.

A becskerekai törvényszéken szerdán délelőtt nyújtották be a második jelölőlistát a február 26-iki választásra. A radikális-párt megbízottai megjelentek a becskerekai törvényszék iktatóhivatalában és átnyújtották az egyesült radikális—demokrata-párti listát, amelyet a becskerekai szlovákok is támogatni fognak. A lista

sorrendben a második

és így a radikális—demokrata közös lista urnája a második lett, feltéve, hogy a törvényszék jóváhagyja a jelöltek névsorát.

A radikális—demokrata lista első harminc jelöltjének névsora a következő:

Dr. Mihajlovity Jován ügyvéd, volt torontáli alispán, Beslity Nikola folyammérnökségi főnök, Terzin Vlada kereskedő, Gyurity Ljubomir vendéglős (demokrata), Szentján szki Szteván, Isztrát Zsiva, Kozlovacski Ráda, Vukov Gyura gazdálkodó, Popovity Sztoján szeszgyári igazgató (demokrata), Mikalacski Milivoj papucos, Terzin Zs. Zsivkó kereskedő, Jurányi Lajos ág. hitv. ev. lelkész, Kozlovacski Veljko, Magyarov Zsiva, Szrdanov Vója gazdálkodó, Jovánovity Alekszander tisztviselő, Turinszki Gyurica, Kirtyánszki Daniló gazdálkodó, Mihaj-

lovity Dusán tisztviselő, dr. Gresity Pája ügyvéd, Milityev Zsiva, Sztajity Ignia, Vorgity Dusán, Milin Sándor gazdálkodó, Ninkov Pája mérnök, Sztajity Ráda napszámos, Miucin Gyóka borbély, Dimitrijevity Mladen gazdálkodó, Momirszki Luka gazdálkodó és Roknity Gyura fényképész.

Becskekerei politikai körökben beszélnek, hogy a független demokrata-párt egyik elégedetlen csoportja külön lista összeállításán fáradozik, amelyre máris gyűjti az aláírásokat. Az akció kezdeményezői már a múlt választások alkalmával megkísérelték a különálló lista megszervezését, mozgalmuk azonban sikertelen volt, mert nem tudtak kielégítő számú szavazatot biztosítani. Most több reménnyel láttak neki a munkának és biznak fáradozásuk sikerében. Független demokrata-párti körökben

komolytalannak mondják a disszidens független demokraták akcióját,

amelynek nincs különösebb jelentősége. A hivatalos pártkörök álláspontja az, hogy a mozgalom korántsem fog eredményt jártani és amint november hatodika előtt, úgy most sem fog odáig fejlődni, hogy különálló listával megbontsák a független demokrata-párti egységet.

Február 13-ikán folytatják a nyolcszáz-ezer dináros vasuti betörés tárgyalását.

Negyvennyolc tanut hallgatnak ki, közöttük a szuboticoi határrendőrség főnökét.

Becskekerek, febr. 2.

Bunity Ivó törvényszéki elnök tegnap tüzte ki a folytatólagos főtárgyalást Vasziljevity Miloje vasuti forgalmi tisztviselő és Radenkovity Lázár vonatvezető és társai bűnügyében, akiket mint ismeretes, a nyolcszáz-ezer dináros vasuti betöréssel vádolnak. A büntető tanács elnöke

február 13-ikára tüzte ki a folytatólagos főtárgyalást,

amelyre negyvennyolc tanut idéztek meg, közöttük Momirovity Veljko szuboticoi rendőrfőkapitányt és a határrendőrség főnökét, aki ellen, mint ismeretes, súlyos természetű vádak hangzottak el. A multkori tárgyaláson kihallgatott tanuk

ugyanis, mint annak idején megírtuk, a legnagyobb határozottsággal azt állították, hogy

a szuboticoi határrendőrség főnöke vétkes mulasztást követett el a vasuti betörés nyomozása során

és nem tartóztatta le a szökésben lévő Trifunovity Drágát, akinek szuboticoi tartózkodására egy ez ügyben kiküldött detektiv hivta fel a határrendőrségi főnök figyelmét. A tanuk nagy számára való tekintettel,

a folytatólagos főtárgyalás előreláthatólag két napig tart

és szenzációs lefolyásának ígérkezik.

A becskerekai iparosok kiváltak a gazdasági pártból.

Becskekerek, febr. 2.

A becskerekai iparosok az este az Arnold-féle vendéglőben Vukov Jevta ipartestületi elnök elnöklete alatt értekezletet tartottak, amelyen több felszólalás után

56 szavazattal 26 ellenében úgy határoztak, hogy kiválnak a gazdasági pártból és külön iparos-

listát állítanak fel

a február 26-iki választáson.

Utána megejtették a jelöléseket.

Listavezető Berberszki Nikola kamarai alelnök,

második jelölt Merschbacher János ipartestületi alelnök, harmadik jelölt Malbaski Dusán, negyedik jelölt Birovljev N. lett.

A becskerekről megszökött sikkasztó álkapitány Temesvár kávéházaiban szórta a pénzt.

Több napig tartózkodott Temesvárott és a lapokból értesült bűnei földértéséről.

Becskekerek, febr. 2.

Megírta a Torontál, hogy Milacsity Velja tartalékos álkapitány, a ki felségserítés miatt letartóztatásban volt és a becskerekai Kralja Petra laktanya fogdájából megszökött, Temesvár felé vette útját, ahol a rendőrség állítólag már le is tartóztatta. Időközben kiderült, hogy Milacsity nagyarányú sikkasztásokat követett el az államkincstár kárára és nyugták hamisításával mintegy százhuszonezer dinárt vett fel illetéktelenül. A váratlan felfedezés alapján a rendőrség és a királyi ügyészség is elrendelte Milacsity országos körözését és személyleírását is megküldötte a temesvári rendőrségnek azzal a kérelemmel, hogy a szökevény álkapitányt, akitől kiderült, hogy a katonai ranglétán csak őrmesterig vitte, tartóztassa le. A rendőrség eleget is akart tenni a megkeresésnek, de már nem találta Temesvárott a veszedelmes szélhámost, Milacsity idejében megneszelte a bajt és Temesvárról ke-reket oldott.

A Temesvárott megjelenő „Déli Hirlap” legújabb számában részletesen foglalkozik Milacsity Velja ügyével és a megszökött sikkasztóról többek között a következőket írja:

A temesvári jobb szórakozóhelyeken és kávéházakban feltűnést keltett egy magas, szikár ember, aki Milacsity Milkónak mutatkozott be,

tartalékos jügoszláv kapitánynak mondotta magát és azt hangoztatta, hogy Bukarestben van elintézni való ügye, de az elintézést Temesvárott várja be. Állandóan egy csinos asszony társaságában volt látható és rövidesen Temesvárott is szerzett ismerősöket. Elegáns fellépésével mindenki hitelt adott szavának és senkisé gondolta, hogy Jugoszláviából menekült sikkasztóval áll szemben. A központban bérelt butorozott szobát, de rendszerint csak reggel felé vetődött haza. Az elmúlt hét szombatján, rendes szokásához híven, megvette a Vreme és a Politika című beogradai napilapokat és a becskerekai Torontált, amelyben megírják, hogy a becskerekai állam-építészeti hivatal sikkasztója valószínűleg Temesvár felé vette útját.

Az újságokat ebéd után olvasta el, természetesen ideges lett és eltávozott lakásáról. Azóta nem lehetett Temesvárott látni és életjelt sem adott magáról.

Másnap megérkezett Temesvárra a becskerekai rendőrség körözése és a temesvári állambiztonsági hivatal emberei kezdtek érdeklődni a sikkasztó után, akit azonban egyelőre nem tudtak Temesvárott megtalálni. Minden valószínűség szerint, eltávozott Temesvárról. Most az egész országban körözik. Több jel arra vall, hogy a sikkasztó Bukarest irányában szökött tovább.

Február 2. csütörtök. Róm. kat.: Gyertyaszentelő. Protestáns: Mária. Ör. kel.: Jevimije. Zsidó: Schebat 11. Nap. kelte 7 28, nyugta 16 58, hossza 9'30.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Átmeneti száraz idő éjjeli fagyokkal, később hőemelkedés várható és esőre való hajlamosság. A reggeli köd általános.

Február
2

1829-ben szül. Brehm Alfréd Ede német zoológus és utazó. Egy sereg népszerű tudományos munkát írt az állatok életéről, amelyeket igen élénk és érdekfeszítő előadás jellemez. Az „Állatok világa” című műve minden nyelvre le van fordítva.

1700-ban született Gottsched János Kristóf német tudós és író. 1740-ig költészeti és irodalmi dolgokban Németország első szakértelménye volt. De amikor elvakított önszeretete folytán Lessinget és Klopstockot is megtámadta, neve guny és csufolódás tárgya lett. Ezóta az irodalmi fellüvöltözöttségnek, költői laposságának példaképe lett. Ujabb kutatók azonban kellőleg méltányolták érdemeit. Ő volt az, aki drámai működésével leszorította a német színpadokról a durva Hanswurst boházokat. Szindarabjai: „Deutsche Schaubühne nach den Regeln der alten Griechen und Römern” címen jelentek meg. Ezeknek a szabályossága és száraz józansága azonban majdnem kétségbeesítő.

Felhívás Amerika városrész választóihoz. Felhívjuk azon Amerika városrészbeli választókat, akik a magyar-párt iránt érdeklődnek, hogy fontos ügyek megbeszélése végett február 4-ikén, szombaton este hat órakor a Kotárka-vendéglőben megjelenni szíveskedjenek. Tisztelettel a magyar-párt.

Megkezdte működését a munkásbiztosító választott bírósága. A szociálpolitikai minisztérium által kinevezett bíróság, amely a munkásbiztosítóval szemben támasztott követeléseket és panaszokat bírálja felül, február elsején kezdte meg a munkásságát. A választott bíróság a törvényszéken működik és elnöke Pavlovity Vojislav törvényszéki bíró.

A züllés útján... A becskerek-i rendőrség keddről szerdára hajló éjjel razzia-tartott Becskereken és az egyik éjjeli mulatóhelyen több tizenhat éven aluli ifjút talált. A rendőrség a mulatóhely tulajdonosa ellen eljárást indított.

Lya de Putti: „Kurtizán halála” filmjében ma először az Orientben.

Ehelyezték Fazekas József családját. Fazekas József munkanélküli a napokban öngyilkosságot kísérelt meg és tette indokolásául azt hozta fel, hogy a nyomora miatt akart megválni az életétől. Tegnap megjelent a szerkesztőségben Fazekas József apása és elmondotta, hogy leánya családját elhelyezte s így nem akarja a befolyt 220 dináros adományt elvonni azoktól a munkanélküliektől, akik esetleg erre a pénzre inkább rászorulnak. A befolyt összegeket tehát az adományozók utólagos beleegyezése reményében, más inségek segítségére fogjuk fordítani.

LINEPITZNÉL, Knez Miletina ucca 1. szám alatt, a legügyesebb női hölgyfodrász van.

Adomány a munkanélkülieknek. Lefelholz István a Torontál utján husz dinárt adományozott a munkanélküliek részére. Az adományért ezúton mond hálás köszönetet a segélyakció bizottsága.

A zsidó Nőegylet gyermekbálja iránt nagy az érdeklődés. Lázasan készülődnek az apróságok, nyugtalanul várják, hogy jelmezeikben egymás előtt megjelenjenek mint pékinások, kéményseprők, cigányok, szobalányok, virágárusnők stb. Sokkal nagyobb a lázuk a fiúnak és leánykának, mint a felnőtt ifjúságnak az első bál előtt. A gyermekbál vasárnap délután 3 órakor kezdődik (Vojvodina-étterem).

A család

válságának problémájáról nap-nap után irnak, ankétoznak és hasztalan igyekeznek megállapítani azokat a körülményeket, amelyek a válságot előidézték és így kiküszöbölésükkel a probléma megoldható lenne. Közben pedig tömegesen szaporodnak a válóperek, családok békéje és boldogsága borul fel a házastársak egyenetlenkedésén, a férjek legszivesebben csak a végső esetben, többnyire csak aludni járnak haza, az egykori „esaládi tüzhely” szimbolikus parázs kihamvadt és a házasság mennyország helyett pokollá változott. Tévednek, akik azt hiszik, hogy az anyagi motívumoknak a gazdasági válságnak volna olyan súlyos kihatása a házasságok és általában a családi élet válságára inkább lelki tényezőkkel lehetne rámutatni a baj gyökerére. A házasságokat ma tudniillik a legtrükkösebb esetben előzi meg az a kölcsönös egybehangoltság, amely hivatva volna tökéletes harmóniát felidézni a felek közt. Inkább a pillanatnyi megkínálás érzése dominál a házasságkötéseknél, amely a kielégüléssel menten szét is foszlik. Ezekből a házasságokból hiányzik a kölcsönös tisztelet és megbecsülés, szóval azok az elemek, amelyek az együttélést a hit tanításainak való értelmében szentséggé teszik. A mai férfi csak vágyainak kielégítőjét keresi a nőben és a nő is többnyire csak azért eszeréli fel a pártát a főköttel, hogy függetlenebbül és gond nélkül élhessen. A házasság válsága abban a pillanatban fogja elnyerni megoldását, amikor a test helyett a lelket is keresni fogják és igyekeznek megteremteni azt a harmóniát, amely nemesen házastársak, hanem bármely közömbös, de az emberrel egy fedél alatt élő lénynek is lehetővé teszi az együttélést.

A velikibecskekéri Československá Beseda „Stefánik” nagyszabású álarcosbálja katonazenével i. évi február hó 4-én, szombaton lesz megtartva a „Szrpszka Kruna” nagytermében.

Koszorúmegváltás. Özv. Konkoly Lajosné elhunytá alkalmából Ambrózy N. koszorúmegváltás címen 200 dinárt adományozott a r. k. árvaháznak, amelyért ezúton is köszönetet mondanak.

Lya de Putti: „Kurtizán halála” filmjében ma először az Orientben.

Az éjjel nagyszabásu razzia volt Becskereken.

Becskekerek, febr. 2.

Dr. Dimitrijevitj Tihamir, az új becskerek-i redőrfőkapitány az éjjel nagyszabásu razzia-tartott, amelyen a rendőrtisztek vezetésével a rendőrlégénység teljes számban

Beograd és Záhreb után Becskerek közönsége gyönyörködhet Simaiék művészetében szombattól kezdve a Vojvodina-kabarében. Ez a művészi együttes bejárta már egész Európát és mindenhol a legnagyobb elismerésben részesült — előreláthatólag nálunk is óriási sikerre lesz. A Vojvodina-kabaré e heti műsora már magában véve is eseményszámba ment és Nyárai Rezső kis lelkes gárdája igazán megérdemli a közönség legmesszebbmenő pártfogását — most még ha hozzá vesszük Simaiékat, valóban világvárosi élvezetben lesz része Becskerek városának. Belépődij husz dinár. Kezdeté minden este 9 és fél órakor.

Lya de Putti: „Kurtizán halála” filmjében ma először az Orientben.

A Radnicski álarcos-bálja. A Radnicski sportegyesület a Centrál-kávéházban rendkívül sikerült álarcosbált rendezett. A mulatságon rengeteg ismerős vett részt, akik Mesznik táncitanító vezetése alatt vonultak fel. A bálon megjelentek a katonazenekar pompás muzsikája mellett a legjobb hangulatokat a reggeli órákig maradtak együtt. Feltűnést keltett, hogy a sportegyesületek közül csak az Obility és a Zsak volt képviselve.

A kereskedők táncmulatsága február 4-ikén a Kaszinóban.

Tolvaj cigányasszony. Urbán Adolf Etvesova (Magyar) uccai szabó lakásán a napokban tolvajok jártak. Amíg Urbán a családjával a ház kertjében foglalatzkodott, a nyitva hagyott lakásba benyitott a hivatlan látogató és onnan hat párnára való selymet, egy selyem ruhát, egy zsaket-nadrágot és egy kiegészítőt lopott el. Amikor Urbán visszatért a lakásba, a tolvajnak már hült helye volt. A szomszédok elmondották, hogy a kritikus időpontban egy cigányasszonyt láttak beosonni a házba és valószínű, hogy ez a kéregető cigányasszony lopta meg a szabómestert.

Ne felejtse el! A kereskedelmi alkalmazottak nagyszabásu álarcosbálja február 4-ikén a Klub kávéházban. Aki tévedésből meghívót nem kapott, forduljon Veréb Pálhoz, Perger Rezső cégnél.

A „Hazug” asztaltársaság február 4-ikén, szombaton este a Geyer-féle vendéglőben kedélyes családi táncestélyt rendez. Belépődij nincs.

Rablásért elítélt munkás. A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap vonta felelősségre Fendler István novibecsei munkást, aki 1927 október 11-ikén a beceji parkban késsel támadt Ács Terézre, akitől 75 dinárt rabolt. A bíróság rablás büntetésében mondotta ki bűnösnek a vádlottat és tíz hónapi börtönrre ítélte.

LINEPITZNÉL, Knez Miletina ucca 1. szám alatt, a legügyesebb női hölgyfodrász van.

vett részt. A razzia során harminchaf előállítás történt.

A letartóztatottak között idegen állampolgárok is vannak, akik utlevél nélkül szöktek át az állam területére.

Lya de Putti: „Kurtizán halála” filmjében ma először az Orientben.

Kivégzett gyilkosok. Londonból jelentik, hogy Driscoli Dániel és Rowlands Eduárd munkásokat a cardiffi törvényszék Lewis futbalista és boxbainok meggyilkolása miatt halálra ítélte. A két munkás mindvégig ártatlanságát hangoztatta. Érdeklükben ötven ezer munkás aláírásával kegyelmi kérvényt adtak be, melyet azonban elutasítottak. A kivégzés tegnap hajnalban a cardiffi fogház udvarán megtörtént. A kivégzés idején az uccán mintegy ötezer ember gyülekezett, akik térdelállva imádkoztak a két kivégzett lelki üdvéért, akiket vértanúknak tartanak.

Tafetselyem

100 cm. széles, 65 dinár mtr.

WOGH MIHÁLYNÁL.
a Buza-téren. 97

A kereskedők táncmulatsága február 4-ikén a Kaszinóban.

Fahivatalnok, 14 éves praksissal, állást változtatna. Szíves megkereséseket „Fűrészelt fa” jeligen a „Bega” hirdető továbbít Velikibecskekereken.

LINEPITZNÉL, Knez Miletina ucca 1. szám alatt, a legügyesebb női hölgyfodrász van.

A Reinhardt színházak február 20. és 21-iki vendégjátékára jegyek kaphatók a Fischer üzletben és a Neue Zeit szerkesztőségében.



Február 18-án tartja a Schwäbische sportegylet álarcosbálját a Korona-szálló összes termeiben.

Az ördög megörjített egy egész családot. A Dészhez közeli Mihályfalu községből egy egész családot szállítottak be a dési kórház elmeorvosi osztályára. Az egész családon egyszerre tört ki az örület, amelynek előzményei igen különösek. Hurulean Gligor Mihályfalu gazda hűgához nemrégiben beállított egy cigányasszony, aki kijelentette, hogy a faluhoz közeli kőbányában lakik az ördög, aki megfogja jósolni, hogy ki lesz a leány vőlegénye. Ennek díját ugy szabta meg, hogy a gazdának 4000 leut kellett egy kő alá helyezni és egy ökrös szekeret otthagyni 20 véka búzával. A család másnap éjjel meg is jelent a mondott helyen, a hol valami fényes világító lepellel a vállán várta őket az ördög, aki a családnak kijelentette, hogy a leány nagyon jól fog férjhez menni. A gazda várta a szerencsét, de az mind nem akart bekövetkezni. Egy napon a vásáron észrevette, hogy egy cigány árulja holmijait. Mire azonban csendőrel jött vissza, a cigány már megszökött. A gazda és családja annyira bántódtak kis vagyonkájuk után, hogy mindnyájukon pár nappal ezelőtt kitört az örület.

Puloverek, szvetterek, gyapjuharisnyák s az összes téli cikkek leszállított áron Maxim Stein rövidárúizletében, a Turul-cipőizlet mellett.

Orient BioskopCsütörtökön, febr. 2-án 3, 5, 7 és 9 órákor
Pénteken, febr. 3-án 5, 7 és 9 órákorPénztárnyitás délelőtt 10-1/2-ig,
d. u. 3 óráig.**Jön! A tűzbrigád. Jön! Főszereplők: Lia de Puty, Ben Lion.****Kurtizán halála.**Egy szerzetes élete és szerelme,
6 felvonásban.

Mrksity és Butor tánckurzusa kedden, folyó hó 7-ikén veszi kezdetét. Délután 5-7-ig diákoknak, este 8-10-ig felnőtteknek.

Kommunista szervezkedést lefejezték le. Besszarabiában titkos kommunista szervezkedést fedeztek fel, amelynek tagjai Oroszországgal álltak kapcsolatban. Sorocában és Atachiban több letartóztatás történt. Őrizetbe vettek Ukrajnából jött két embert is, akiknél fegyvereket és nagymennyiségű mérget találtak.

Felmentettek egy mérnököt a gyilkosság vádjától. Tegnap tárgyalta a bukaresti törvényszék Ermer Brateler mérnök ügyét, aki azal volt vádozva, hogy megölte a társaságban mulatozó Tanase nevű

cigányprimást A törvényszéki tárgyaláson, miután kitűnt, hogy a mérnök önkivületi ördögésben követte el borzalmas tettet, a bíróság a vádlottat felmentette.

Három évi fegyházra ítélték egy leányt, aki agyonlőtte hűlen szerelmét. A párizsi esküdtsek ma tárgyalta Alba Blankhi diákleány pörét. A vádirat szerint a feltűnően szép egyetemi hallgató megismerkedett egy kollegájával. Csakhamar bizalmas viszony fejlődött ki a két diák között, amelynek mintegy két heti boldogság után két revolvergolyó vetett véget. A diáklány ugyanis megtudta, hogy szerelme megcsalja. A leány este lakásán pisztollyal kezében fogadta szerelmét, akit két lövéssel agyonlőtt. Az esküdtsek 3 évi fegyházra ítélték a gyilkos diákleányt.

Asszonyi logika.

Irta: Frédéric Boutet.

— Doktor ur, kérem, mi baj van? Mondja meg nekem az igazat... Az istenért, csak nem fog meghalni...

— De drága kis hölgyem, erről szó sincs... Az urának egyszerűen egy kis náthája van, amiből még csak légsőhurut sem lesz... Megmondanám magának, ha más volna...

— Dehogyan... nem akar nyugtalanítani... és én úgy félek...

„Az ördögbe is, nem gondoltam volna, hogy ez az asszony, aki évek óta füvel-fával csalja az urát, így ragaszkodik hozzá!” — gondolta magában az orvos s hangosan hozzátette:

— Drágám, férjének, hála istennek semmi komoly baja, olyan egészséges a szervezete, mint a vas... nyugodjon már meg...

De Paulette Birot nem nyugodott meg. A szeszélyes, könnyelmű kis teremést teljesen megzavarta az ura betegsége, amit nem akart jelentéktelennek hinni. Amint az orvos elment, visszatért a férje szobájába. Most értette csak hirtelen meg, hogy mennyire szüksége van erre a férjre... akihez csak azért ment feleségül, mert nagyon gazdag volt és ő nagyon kacér. Az ura husz évvel idősebb és még ez sem tartotta vissza... a férjhezmenés számára csak berendezkedés volt... Gazdagnak lenni... szabadnak... és mindez olyan jól sikerült neki! A nemlétező veszélyt elkerülhetetlennek látta és meg volt győződve, hogy ez büneinek büntetése...

— Hogy érzed magad Edmond?... Nem vagy rosszabbul?...

— Kedves kis Paulette-em, sokkal jobban vagyok... és őszintén szólva, már alig várom a vacsorát... Nyugodj meg, semmi bajom sincs... amit az orvos is megmondott neked...

— Az hazudott, hogy megnyugtasson... és te is hazudsz... Istenem! Istenem! Ez valami borzasztó... egy specialistát kellene legálább hozatni...

— Egy náthaspecialistát, nem?

Szerencsére nagyon jól érzem magamat... Ha akarod, felöltözöm és elmegyünk színházba...

— Ne gunyolódj velem... Most itt a büntetésem... mert bűnös vagyok!... Mindent be kell vallanom neked... ez lesz a vezeklésem!...

Az asszony odavetette magát férje lába elé.

— Megcsaltalak Edmond... szeretőim voltak!... Oh ez borzalmas... kacér, könnyelmű gyenge voltam... Könyörülj meg rajtam... bocsáss meg...

Birot ur közönyös arccal hallgatta feleségét, hiszen evvel ő már rég tisztában volt.

— Kelj fel, drágám és hallgass ide... Ha te vétettél ellenem, bizonyára nekem is voltak hibáim... Hibáztam abban, hogy feleségül vettelek, noha te nem szerethetted engem... ezt akkor még nem tudtam, csak később jöttem rá amikor te már nem voltál hű hozzám...

Az asszony felegyenesedett, tárgyalt szemmel bámult a férjére.

— Te tudtad? — dadogta.

— Igen, kezdettől fogva... kedves kicsikém. Mindig mindent tudtam... Az elején hibáztam... de botrányt csinálni... tönkretenni a te életedet, az enyémét... Megelégedtem azzal a szereppel, ami nekem jutott... téged kényeztetni, boldoggá tenni... Néha úgy érzem,

hogy én jártam jól, mert azoké csak órákra vagy... de nekem itt vagy mindig... Látod kis Paulette-em nem vagyok beteg és légy nyugodt...

— Nem vagyok nyugodt, — kiáltott az asszony szenvedélyesen — hiszen te nem szeretsz engem! Te tudtad... Te tudtál mindent!... És nem szóltál egy szót sem!... Nem tettél semmit!... Ez borzalmas!... Te nem szeretsz engem!... Aki szeret, az féltékeny! Te soha nem is szerettél!

És fékevesztetten, feltartóztatlanul zokogni kezdett...

**A „TORONTÁL”
POLITIKAI NAPILAP**Becskekeri szerkesztősége Obilityeva
(Zápolya) ucca 1. Telefonszám 281.Bográdi szerkesztősége Frankopanova
ucca 9. II. emelet.Budapesti szerkesztősége Wekerle Sándor
u. 24., II. em. 80. Telefon 68-85.Écsi szerkesztősége II, Taborstrasse 9.
Telefon 40-3-22.**ÁLARCOSBÁL.**Szombaton, f. hó 4-én a „Zöld vadász” vendéglőben táncol egybekötött álarcosbál lesz. Jó ételekről és italokról gondoskodik és számos látogatást kér 184
BÁBA JÁNOS vendégglós.

Fiatal házaspár keres

két vagy három szobás lakást

azonnalra vagy május 1-re. 126

Címek a kiadóhivatalba kéretnek.

A szubotical „ALEXA” nyakkendőgyár megbízásából, bizományi raktárból eladásra kerül 157

5000 db selyemnyakkendő**10 Din-tól kezdve****a „Varoški Bazar”-ban**

„SOKOL”-nál Veliki Becekerék, Aleksandrova ucca (városház épület).

Eladó házhelyek

a Panosevóra vezető vasútvonal mellett.

Közelebbi feltételek: 158

Dr. ELLMER GYULA

ügyvédnél, Veliki Becekerék, Aleksandrova (Fő) u 9 sz.

**Mielőtt menyasszonyi ajándékot vásárolna,**

tekintse meg dusan felszerelt raktáramat, mert nálam legolcsóbban vehet ékszereket, órákat, ezüst és chinaezüst dísz tárgyakat és evészközekeket. A legjobb svájci zsebórák, u. m.: Schaffhausen, Omega, Doxa, stb. legolcsóbb árakban. Ébresztőórák 60 dinártól feljebb. Javításokat a legjutányosabban vállalok!

Baaden Hugó órás és ékszerész, Veliki Becekerék, Aleksandrova (Fő) ucca 2241**Figyelem!**

Havi abonoma elsőrendű ótápl szerinti étkezéssel

550

Srzpszka Kruna

dinárért kapható a „SRZPSZKA KRUNA” éttermében.

Figyelem!

167

éttermében!

Délutáni foglalkozást

keres

órákat is ad szerb nyelvből

185

vagy az összes középiskolai tantárgyakból,

gimnaziumi érettségis fiatalember.

Cím a „Torontál” kiadóhivatalában.

Zongora,

harmonium, pedálhárfa és finom mesternegedük stb. raktára. Beszlelőfizetésre is.

Speciális hegedű- és zongorajavító műhely.

 Lenhardt Antal
Veliki Becekerék. 1284**Írógépet**

lehetőleg horvát, német és ciril betűkkel, keres a

Rövidáru Rt.

„Az arany kalapács” (Népbank ház) Veliki Becekerék. 182

Csinosan butorozott szoba

a város központjában

február hó 1-re vagy 15-re kiadó.

Cím a „Torontál” kiadóhivatalában.

Gabonabizományosokat

keres Bánát minden nagyobb közösségében egy gabonakereskedő.

Ajánlatok a biztosíték megjelölésével, nagy kereset jellegűvel, a 181 „Torontál” kiadóhivatalába küldendők.

Megvételre keresek

3-4 szobás 177

uriházat

a központban vagy a központ közelében, készpénzfizetés mellett.

Cím a kiadóhivatalban.

**A leipzigói vásár**

1928 március 4-10-ig.

Az egész világ legalkalmasabb beszerzési forrása, az egész Európának legnagyobb mintavására.

1600-nál több árucsoport minden szakmából, 10 000 kiállító 21 államból, a legjobbat és legtekélyesebbet állítja ki.

Felvilágosítással szolgálnak:

Leipzig Meseamf, Leipzig, Zvanci birodalom, Leipzig, Beograd, Čubrina u. 8. és Moser i Wertheim, Novi Sad.

Kiadja Pleitz Fer. Pál.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Veliki Becekerék.